

Становление санитарной службы в районах Горно-Алтайской автономной области проходило сложно. Вот как вспоминает об этом отличник здравоохранения, помощник санитарного врача Майминской СЭС в 1953-1985 годы Боровикова Людмила Петровна (1926 г.р.): «В аймачном здравотделе был госсаниспектор и один помощник: врач Малкова Мария Спиридоновна и фельдшер Боровикова Л.П.

В 1953 году в аймаке образуется самостоятельная санэпидстанция, главным врачом была Нюнина Галина Константиновна. Нам выделяют помещение (избушка по ул.Береговой, транспорт – лошадь с тягой и санями). Штаты состоят из главного врача, помощника санитарного врача, помощника эпидемиолога, дезинструктора, заведующего дезотделом, трех дезинфекторов, медстатиста, бухгалтера, конюха, технички».

От автора: В конце 40-ых, начале 50-х годов санитарно-эпидемиологическая обстановка в Майминском районе была аналогичной таковой по области в целом: сыпной тиф, венерические заболевания, трахома (Сайдысский, Подгорновский и многие другие сельские Советы района), малярия, туляремия, детские инфекции, брюшной тиф.

В 1948 году работает госсаниспектор Мещевитина В.Д., вакцинатор Маслова И.В., дезинфектор Чигаренко Анастасия Васильевна. В районе проводятся «ударные месячники – хлебоуборочные кампании», во время которых резко возрастает заболеваемость сыпным тифом. Поэтому для обеспечения санэпидблагополучия по колхозам направляются медицинские работники, снабженные лошадью с упряжью и телегой. Проводится большая профилактическая работа.

30 сентября 1948 года заведующий райздравом Воронцова издает следующий приказ № 96: «На основании приказа Министерства здравоохранения 11/8 1947 г. № 310, приказа № 109 1948 г. и приказа крайздрави № 186 и 290а раздравотдел предлагает:

Учитывая особую важность санитарно-гигиенического воспитания учащейся молодежи, прикрепить всех медработников больницы, амбулатории, женской консультации и венерического пункта по Майминской школе с расчетом, чтобы каждому медработнику проводить занятия по подготовке кружков БГСО и ГСО...»

Для улучшения состояния дезинфекционного дела приказом № 98 от 09.10.1948 г. «райздравотдел выделяет специального медицинского работника товарища Карпову А.С. для хранения и распределения дезсредств госсанинспекции...»

Боровикова Л.П. приводит фамилии работавших врачей и помощников: в 1954-1955 гг. – главный врач Егошина Зинаида Николаевна; в 1955-1956 гг. и.о. главного врача – фельдшер Панов Иван Михайлович; в 1956-1958 гг. – помощник эпидемиолога – Тулинов Михаил Александрович. В 1956 году СЭС реорганизуется в санэпидотдел районной больницы. В 1958-1960 гг. санитарным врачом работает Данилова Мария Андреевна; 1961-1963 гг. – санитарный врач – Румянцев Владимир Петрович; 1963-1964 гг. – санитарный врач Щеглова А.И., в 1964-1969 гг. санитарным врачом работает Булавкина И.А.

В 1965 году санэпидотдел преобразуется в самостоятельную СЭС деревянное здание по ул. Алтайской, образованы баклаборатория и профотдел. Увеличены штаты: четыре помощника сан.врача (пищевой, школьной, коммунальной и промышленной санитарии), два помощника эпидемиолога (капельная, кишечная инфекции), дезинструктор, 2 дезинфектора, энтомолог, медстатистик. В баклаборатории работает врач, 2 лаборанта и санитарка; в профотделе – зав.отделом, лаборант, дезинструктор, 8 дератизаторов-дезинфекторов. Выделено отдельное помещение для приготовления приманок и хранения дезсредств и ядов.

Имеется собственный транспорт: легковая машина «Москвич» и санитарный УАЗ; передвижная дезкамера. Построен для машин гараж.

В 1970-1976 годы главным врачом работает Хазов Артур Дмитриевич, выделяется ставка санитарного врача, на которую принят врач Бирюков Евгений Васильевич, с 1975 года по настоящее время работающий в госсанэпидслужбе. Построено 2-ух этажное здание СЭС.

В августе 1964 года санэпидотдел Майминской райбольницы возглавляла Булавина Инна Андреевна (1938 г.р.), выпускница Иркутского мединститута. По ее воспоминаниям «работать было трудно, т.к. не было своего помещения». Ютились в одной комнате с районной бухгалтерией. Транспорта не было никакого, дезкамеры тоже не было. Было два помощника санврача и два – помощника эпидемиолога и дезинфектор.

Заболеваемость регистрировалась высокая и по капельной группе инфекций (кроме дифтерии) и по кишечной группе. Администрация района и партийная власть помощи в этом деле не оказывала и своей обязанностью это не считали.

В районе постоянно регистрировался брюшной тиф, так как в Майме, Н-Улале, Сайдысе были носители, и они постоянно кого-нибудь заражали. Постоянно регистрировались дизентерия и болезнь Боткина. Борьба с этими заболеваниями было очень трудно. Водоснабжение района было в основном речное, из родников и шести-семи метровых колодцев. Санитарная грамотность населения – очень низкая. В жилищах – грязь (особенно Чоя и Урлу-Аспак). Работникам СЭС приходилось заставлять население белить, мыть свои дома, порой с милицией. Сельские советы завозили бесплатно известь.

Население района страдало гельминтозами, чесоткой и завшивленностью. Силами работников санэпидотдела проводились бесконечные подворные обходы населения сел района.

Мы буквально знали в лицо и количественно всех проживающих в каждом отдельном доме.

Выявляли чесотку, педикулез и сразу же обрабатывали людей, а вещи – камерно. Камеру сначала давала облСЭС, а в 1966 году получили свою. К данной работе привлекали медицинских работников сел, там где они были. Труднее было бороться с бычьим и свиным солитерами. Люди свои болячки скрывали, так как лечение было только стационарно и малоэффективным. Туалетов в деревнях практически не было. Стали заставлять строить отхожие места, но они стояли зачастую как архитектурные сооружения. Скот забивали только подворно, и с этим ничего сделать было нельзя, да и сейчас не сделано, а заболеваемость росла. Готовили сануполномоченных, постоянно по домам ходили местные медики и сотрудники нашего отдела. Очень добросовестно, со знанием дела, этим занимались помощник паразитолога Шипулина Н.П., ныне врач-эпидемиолог города Бийска. Мало-помалу больных выявляли и пролечивали, заболеваемость свели к единичным случаям.

В 1968 году в г.Горно-Алтайске была зарегистрирована водная вспышка дизентерии,

которая отражалась и на нашем населении, так как город и Майма практически один населенный пункт. Количество случаев достигло рекордного числа – 258. Очень нужна была баклаборатория. Она у нас была очень примитивна: две маленькие комнатки, один баклаборант и санитарка. Нагрузки были запредельные, а от этого, конечно, страдало качество анализа.

В этом же году река Катунь залила практически всю Майму. Старый барак райбольницы был по окна в воде, после чего больницу перевели в новое здание общежития, а деньги, положенные на ремонт старого здания, отдали санэпидотделу. Облисполком в конце года выделил четыре многоквартирных дома для строительства санэпидстанции. Здание строили частники, т.к. у всех строительных организаций были планы, куда мы не попали. В октябре 1971 года здание было построено. В одной половине разместилась райСЭС, в другой – баклаборатория, где было семь комнат, и это была лучшая лаборатория в Горно-Алтайской области. В этом же году получили санитарный транспорт и дезкамеру.

Большим разделом деятельности Майминской СЭС была прививочная работа. Сотрудники СЭС совместно с медиками на ФАПах составляли журналы, куда входили все до единого ребенка. Помесячно были расписаны положенные прививки, и все это неукоснительно выполнялось. Там, где не было медиков, зачастую эту работу выполняли сотрудники СЭС. Возглавляла эту работу Тюнина И.М. Делала это профессионально и добросовестно.

Текущий саннадзор за пищевыми объектами, детскими учреждениями, школами вела Боровикова Л.П. Врач СЭС выносила на исполком райсовета и райкома партии очень много организационных вопросов: строительство водопроводов, столовых, бань, школ, детских дошкольных учреждений, а также по организации мероприятий по отдельным инфекциям.

В 1970 году врач Булавина перешла заведовать баклабораторией Майминской СЭС. Лаборатория пополнилась новым оборудованием. С приходом врача стал расширяться объем анализов. Стали работать с менингококком, дисбактериозом, освоили исследование на холеру и всю условно-патогенную группу инфекций. У врача было два баклаборанта – Афанасьева Н.Н., и Одинцова Л.И., добросовестные, аккуратные и очень ответственные работники. Врач учила своих лаборантов всему, что знала сами, и тогда, когда лаборатория оставалась без врача (отпуск, болезнь, учеба), лабораторные исследования на страдали, лаборанты справлялись с анализами самостоятельно. Лаборант Афанасьева Н.Н. получила высшую аттестационную категорию».

А вот как по летописи Онгудайского ЦГСЭН шло становление и развитие санитарной службы в этом районе:

«В центральной части территории Республики Алтай расположен Онгудайский район, его райцентр – самое раннее село по дате основания как райцентра – 1626 год. Но и здесь процветала отсталость и безграмотность.

Онгудайский врачебный участок был организован 2 апреля 1920 года и подчинялся Горно-Алтайскому (тогда ойрот-Туриснкому) отделу здравоохранения. Вначале отдел располагался в с.Шебалино, а с 20 ноября 1920 г. был передан в с.Алтайское, где была организована уездная больница.

Постановление ВЦИК от 1 июня 1922 года на основании определения Ойротского областного революционного комитета от 13 августа 1922 года № 1 и особого отношения Наркомздрава от 27 июля 1922 года № 2127 были упразднены функции ойротского уезда узздрава и с 15 августа 1922 года отдел здравоохранения и соответственно был организован аймачный отдел здравоохранения в с.Онгудай.

На основании решения № 360 от 15 сентября 1942 года Ойротского облисполкома была реорганизована сеть санитарно-эпидемиологических учреждений. В целях усиления санитарно-эпидемиологического обслуживания области и приближения санэпидстанции к аймакам исполком решил:

1. Перевести ойротскую областную санэпидстанцию в с.Онгудай, реорганизовав ее в Онгудайскую станцию с обслуживанием Онгудайского, Улаганского, Усть-Коксинского, Усть-Канского, Шебалинского аймаков.
2. Кош-Агачский дезпункт реорганизовать в Кош-Агачскую аймачную санэпидстанции..
3. Онгудайский дезпункт перевести в Турачакский аймак и реорганизовать в

Турачакскую аймачную санэпидстанцию.

В 1945 году в Ойрот-Туре имелась одна санитарно-эпидемиологическая станция, в состав которой входили:

1. санбаклаборатория с тремя отделениями: бактериологическое и химическое;
2. отдел профилактики;
3. отдел эпидемиологии.

Онгудайская санэпидстанция входила в состав Онгудайской райбольницы. С 1950 года главными врачами в СЭС были Филина Зинаида Ивановна, Горбунова Валентина Гавриловна (1955-1958 гг.), Кошеварова Вера Н., Собанин Вениамин Александрович, Смирнов А., Адрианов Василий Кириллович. Бардышев Петр Михайлович.

В 1950 году в баклаборатории работал врач Букин. При лаборатории тогда еще был виварий, проводились серологические анализы.

В районе много было больных сифилисом, бруцеллезом и др.

В 1950 году штат СЭС включал главного врача, помощника эпидемиолога, помощника санврача, медстатиста.

В дальнейшем идет расширение штатов, совершенствование структуры СЭС.

Достойную лепту в организацию и борьбу с инфекционными заболеваниями внесли Крюков В.В., Зырянова Н.П., Машканцева А.П., Боронова З.М., Кубекова А.С., Письменных Т.С., Мартемьянова Н.Б., Шнитова Н.И.

В 50-е годы помощником эпидемиолога в Онгудайской санэпидстанции работал Крюков В.В., когда главным врачом была Филина Зинаида Ивановна, в своих воспоминаниях он пишет: «Санэпидстанция размещалась вместе с райздравом в одной комнате. Штат – 3 человека.

Помощник санитарного врача и главный врач обследовали санитарное состояние магазинов (их было всего 2-3), столовую, детские ясли и сад, пищепром (работали цеха: кондитерский, лимонадный, виноделия, хлебопечения)).

В 1950 году в районе было много скота, зараженного бруцеллезом. Болели и люди, находясь в контакте с больным скотом. Почти в каждом колхозе были бруцеллезные ферты. Работников ферм обследовали на бруцеллез (реакцией Бюрне), инфицированных брали на ДУ и лечение. Здоровых прививали.

В августе 1950 года в санэпидстанцию поступила жалоба о том. Что на бруцеллезной ферме села Ортолык (он тогда входил в Онгудайский район) антисанитарное состояние. Меня направили с проверкой обследовать МТФ, сделать р.Бюрне дояркам и принять меры. До Ортолыка 50 км. Транспорта нет. Из колхоза привели лошадь, и я отправился. До Н-Талды ехал нормально, а дальше дорогу не знал. Мой сопровождающий заехал к сестре в Ленин-дел. Поехал по направлению, указанному встреченными. Доехал до Ойротского перевала. Стемнело, пошел дождь. Куда ехать – не знаю. Поехал вниз, ничего не видно, спуск крутой. Седло без задней подпруги, и я скатился через шею лошади. Пошел пешком, ведя лошадь на поводу. Дорогу определял по вспышкам молнии. Приехал поздно вечером мокрый, грязный. Заночевал на квартире фельдшера Конорина. На ферму попал только через 2 дня. Навели порядок на ферме. Дояркам проведена реакция Бюрне. Проведена санпросветработа по профилактике бруцеллеза и соблюдение личной гигиены.

В те годы санитарная культура населения была низкая, плюс послевоенная бедность. Медики района проводили массовую санпросветработку. В районе много было больных сифилисом, туберкулезом, чесоткой, гельминтозами.

В райцентре был организован Дом алтайки, в него приглашали молодых женщин. Медики и учителя учили молодых женщин личной гигиене, уходу за детьми, учили шитью и приготовлению пищи и т.д.

Раньше рацион алтайцев был беден. Основные продукты: сырчик (курут), кочо – суп с ячменной крупой, талкан, чегень, чай, молоко и молочные продукты, мясо. Овощи и фрукты в рационе отсутствовали. Дети страдали рахитом. Медики один раз в неделю делали подворные обходы, выявляли температуращих, кожные заболевания (чесотку и др.), туберкулез, следили за санитарным состоянием жилья, дворов, детских яслей, школ, ферм. Широко применялись прививки пентавакциной.

Работники санэпидстанции работали в тесном контакте с медиками фельдшерских пунктов.

Проводили обследование магазинов, продовольственных складов, составляли акты, протоколы о санитарных нарушениях, накладывали на нарушителей штрафы.

В 1954-1956 годы партийно-советскими органами была проведена работа по переселению алтайцев из аилов в дома. Нами проводилась разъяснительная работа о вреде житья в аилах. Аилы раньше были крыты корьем, холодные, при приготовлении пищи задымляющиеся, зимой холодно, и как результат – трахома, туберкулез и т.д.

Главному врачу Филиной З.И. в начале пятидесятых годов досталась борьба с бруцеллезом, Горбуновой В.Г. (в 1955-1958 годах) прививки против оспы, наряду с насущными задачами, так как после Московского фестиваля молодежи и студентов в столице был зарегистрирован случай натуральной оспы.

Собанину В.А. в 60-е годы досталась чесотка. В 50 % отдельных школ и интернатов дети были поражены чесоткой. За каждым интернатом и школой были закреплены работники СЭС и медики райбольницы.

Помню случай, когда мы с Собаниным выехали в с.Ело «Накупали по методу Демьяновича всех детей интерната, обработали одежду камерно, пролечили всех больных на дому и на ФАПе. Собанин или его помощник обязательно один раз в неделю присутствовал на планерках в стационарах и в амбулатории, все вопросы решались совместно с лечебной сетью и обязательно ставили вопросы на районных медицинских совещаниях.

В конце 50-ых годов был реорганизован райздравотдел при райисполкоме. Все функции были переданы главному врачу района. Отдел санэпидемиологический возглавлял главный санитарный врач Лобанов. Для борьбы с высокой завшивленностью была выделена дезкамера. Впоследствии выделены ставки дезинструкторы и дезинфекторы».

Историческую справку Чойского ЦГСЭН от 2002 года привожу полностью:

«Приказ № 1 издан на Чойской СЭС от 01.12.1980 года, что соответствует, по-видимому, созданию Чойской СЭС.

Подписан приказ главным врачом СЭС того времени Трифоновым В.Г.

Работниками данного периода были помощник санитарного врача Трифонова Г.Н., баклаборант Погуляева Т.Л., помощник эпидемиолога Буслаева А.А., помощник паразитолога Пахомова Т.П., дезинфектор Буйнов К.Д.

Располагалась СЭС в амбулатории ЦРБ, в одном кабинете. Со временем было построено бревенчатое здание, где разместилась баклаборатория и административное здание.

В 1985 году было начато строительство нового административного здания. К этому времени активно работали в СЭС баклаборант Казанцева Л.И., лаборант-гельминтолог Толстошкур Т.М., помощник паразитолога Казанцев С.А., водитель Кошелев В.И.

С 1985 года главным врачом Чойской СЭС работает Архипов Геннадий Степанович.

Было достроено административное здание, построено семь квартир для работников СЭС, реконструировано здание баклаборатории, гаража. Хорошо зарекомендовали себя в работе помощник эпидемиолога Гетерле Татьяна Ивановна, помощник паразитолога Нишкун Галина Алексеевна, бухгалтер Киселева Г.М.

Главный врач Чойской СЭС Архипов Г.С.

Автор книги осенью 2000 года помогла подготовить празднование двадцатилетия образования отдела здравоохранения Чойского района. Привожу исторические факты истории района и здравоохранения:

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 20.10.1980 г. № 5-52/4 вновь образован Чойский район с центром в с.Чоя, за счет территории Майминского района, в прежних его границах, существовавших до 28 сентября 1956 года, когда Чойский район был упразднен Указом Президиума Верховного Совета РСФСР.

Отдел здравоохранения Чойского района утвержден на первой сессии Чойского районного Совета народных депутатов Алтайского края 12 декабря 1980 года.

Сам же Чойский район имеет такую историю создания: 1 июня 1922 года на заседании Президиума ВЦИК был рассмотрен вопрос «Об образовании автономной области». В результате ВЦИК постановил: «Образовать автономную область Ойротского народа как часть Российской Социалистической Федеративной Советской Республики с административным центром в с.Улалинское» (ныне Горно-Алтайск). В состав области вошли 24 волости, в том числе из Горно-Алтайского уезда – Паспаульская волость, из Бийского – Успенская (Чойская) ныне Ыныргинская.

На заседании Президиума Ойротского облисполкома № 47 от 16 сентября 1924 года волости в области были переименованы в аймаки. Было образовано 10 аймаков, в том числе Успенский (в селе Успенском, ныне – Чоя). До 1924 года в с.Успенское находился

Успенский врачебный участок, в сентябре 1924 года он преобразован в Успенскую аймачную больницу, которая осуществляла оказание лечебной и профилактической помощи населению аймака с 15 сельскими Советами, где проживало 12093 человека.

Постановлением Президиума ВЦИК от 20 апреля 1933 года изменили названия аймаков и их центров по Ойротской автономной области. Успенский аймак переименовали в Чойский, соответственно Успенская аймачная больница – в Чойскую.

В 1938 году введено в эксплуатацию новое деревянное двухэтажное здание больницы площадью 4412 м², которое прослужило 61 год, и только весной 1999 года больница была переведена в помещение бывшего райкома КПСС.

По отчетным данным за 1947 год, в Чойской больнице развернуто 30 коек. Имелись хирургическое, терапевтическое, родильное отделение. На 01.01.1950 г. в больнице работало 27 человек, в т.ч. 2 врача, 8 средних медработников, 17 – обслуживающего персонала. Кроме этого, 7 человек обслуживало подсобное хозяйство, где имеется 6 лошадей, 10 коров, 12 свиней и огород.

В то время в сеть районных медицинских учреждений входили аймачная больница с амбулаторией, детско-женская консультация, венерический пункт, трахоматозносестринский пункт, госсанинспекция, Ыныргинская участковая больница на 5 коек с амбулаторией и трахоматозным пунктом, фельдшерско-акушерские пункты в селах Паспаул, Салаганда, Верх-Учек, Бобучак, Киска. Решением облисполкома 24.02.1956 года Ыныргинская участковая больница переведена в прииск «Веселый», ФАП – в село Никольск.

Решением облисполкома № 452 от 4.11.1955 года Барагашская участковая больница Шебалинского района переведена в село Каракокшу Кебезенского леспромхоза. В 1965 году решением Горно-Алтайского облисполкома № 8 от 13.01.1965 года Уйменская участковая больница преобразована в ФАП.

В связи с укрупнением районов Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 28.09.1956 года Чойский аймак был упразднен, его территория передана в состав Майминского аймака. В связи с этим Чойская аймачная больница была реорганизована в

Чойскую участковую больницу и оставалась таковой до 1980 года.

Главным врачом Чойской районной больницы был назначен Новоселов Александр Андреевич, главным санитарным врачом – Трифонов Владимир Григорьевич, помощники санитарного врача – Трифонова Галина Николаевна. Это родители Трифонова Станислава Владимировича, работающего главным государственным санитарным врачом в Шебалинском районе.

С 1985 года главным санитарным врачом Чойский СЭС работает Архипов Геннадий Степанович, 1954 года рождения, окончил Кемеровский государственный медицинский институт в 1977 году, прибывший на работу по распределению в Горно-Алтайскую автономную область.

О своих 27 годах работы в санитарной службе Горного Алтая так рассказывает Геннадий Степанович: «В июле 1977 года приехал на работу в областную СЭС (главный врач – Коробко А.И.). В дальнейшем был направлен на работу главным государственным санитарным врачом в Шебалинский район (объединивший в себе и Чемальский район).

Шебалинская СЭС представляла собой старое одноэтажное здание, состоящее из 4-х комнат. Штат состоял из помощника эпидемиолога, М.И.Громоздиной, помощника паразитолога Амурчакова В.И., дезинструктора Эдоковой Д.Е., баклаборантов Самуйловой Г.Н., Рихтер И., Сабашкиной М.В., профотдела – Сидоровой Г.И., Семеновой К.С., Фефеловой А., Лопаревой Е., Бондаревой Л, Петровой В.К. и др.

Было и отделение СЭС в Чемальском кусту, состоящее из трех человек. Радиус обслуживания составил 160-180 км по району, командировка три дня считалось нормой.

В первые годы из транспорта были: старенький 8-местный ГАЗ-69, вечно холодный РАФик и требующая капитального ремонта дезокамера на базе ГАЗ-66.

В первые годы работы не было постоянной электрической энергии, что особенно казалось диким и непривычным. Сигнал мигания лампочки перед отключением выучил

довольно быстро. Лучину заменяла свечка, потом керосиновая лампа. Материальная база была очень старая. Не было нормальных столов, стульев, штор, не покрашенные полы – все это, конечно, выглядело удручающе. Если еще к этому добавить низкие потолки, давящие на тебя, то после большого города разница была ощутима.

Начали помаленьку здание приводить в божеский вид. Из базы снабсьбыта я практически не вылезал. Искал столы, доставал печатные машинки, выпрашивал бензопилу, краску, спецодежду, и т.д. Старались привести в соответствующее требованиям состояние бак- и химлаборатории. Большое внимание уделяли развитию дератизационных работ в районе, что обеспечило поступление значительных денежных средств для развития материальной базы и увеличение оплаты труда работникам СЭС.

Заготовливали для своей организации дрова, полностью обеспечивали работников коммунальными дровами, спецодеждой, спецпитанием.

Условия работы были тяжелые. Старые здания практически не держали тепло, в ведрах, оставленных на полу, замерзала вода. Не мирились с этим – перекладывали печки, как могли утеплялись...

Не вызывало радости и отсутствие в районе хороших дорог. Так, чтобы добраться до дальних сел Чемальского куста, таких как Ороктой, Эдиган, Куюс, требовались 5-6 часов езды. А в Ороктой можно было попасть только зимой, через местами замерзающую реку Катунь. Переезжали реку с открытыми дверями машины на случай возникновения неординарной ситуации – успеть выпрыгнуть. С приходом весны село практически становилось недоступным, единственным средством переправы была подвесная люлька, а проще говоря, обыкновенная доска с приделанным блоком и прикрепленная к перекинутому тросу через Катунь. Развлечение для экстрималов, не иначе...

Село хронически давало кишечную заболеваемость, а проблемы попадания в село доставляли много неприятных минут и часов в жизни нашей работы.

Такие же неприятности порой поджидали и на дорогах, на которых невозможно разъехаться. А один раз даже пришлось выпрыгивать из движущейся машины, когда

отказали тормоза, с обрыва Катуня. Машину остановили большие камни, а сам упал между ними, это и спасло.

Кроме профессиональной деятельности нам доводился и план сенозаготовок для совхозов. Для меня, городского жителя, ручная косьба была незнакомым делом. Поначалу пальцы моих буквально отгибали от литовки, в то время как другие: младше и старше меня, только посмеивались. Это сейчас я могу косить с закрытыми глазами, а в то время отсутствие умений – боль в спине, мозоли на руках. Хотя учителя у меня были хорошие: Амурчаков В.И., Громоздина М.И., Эдокова Д.Е., годившаяся мне в родители и так соответственно и относившаяся ко мне. Не могу здесь не вспомнить ту же материнскую заботу Миловановой С.Б., с которой она отнеслась ко мне, когда я попал в реанимацию. Спустя годы, я не могу не вспоминать с теплотой эти человеческие отношения.

В принципе, наш коллектив был дружным, хотя возраст был самый разный. И те девочки, которые пришли работать позже, сейчас составляют основной костяк сегодняшнего Шебалинского ЦГСЭН.

В 1984 году Шебалинская СЭС переехала в старое здание бывшего роддома. И все наши заботы обустройства здания начались по-новому.

В 1985 году я перевелся работать главным врачом в Чойскую СЭС. Здесь достроил новое административное здание ЦГСЭН (Первый свой дом построил в студенческом стройотряде после первого курса института), провел капитальный ремонт здания, баклаборатории, организовал и построил 7 квартир для своих работников. Что запомнилось по ходу строительства, так это выбивание и доставание цемента, труб, срубов и т.д.

В 8 часов утра мы с водителем сами уже грузили цемент, паклю... Беспокойства стройка доставляла много.

Жизнь идет, и опять надо уже строить гараж, реконструировать лабораторию... Скажу от себя: в свободное от работы время Геннадий Степанович то ведет кружок авиамоделизма, то выжигает по дереву. Любит спорт: футбол, баскетбол, теннис,

спортивное ориентирование.

И эта его активность только во благо семье, коллективу и населению района, где он главный государственный санитарный врач.

Из истории здравоохранения Усть-Канского района.

По данным 1929 года, население составляло 10858 человек, алтайцев – 6971. В районе – 1 больница в райцентре на 15 коек, ФАПов, ФП – нет. Штаты: врачей -2, фельдшеров – 2, акушерок – 2. За 10 месяцев число обратившихся за медицинской помощью 14623, стационарная помощь оказана 218 человек, принято 25 родов, в т.ч. у 10 женщин из коренного населения.

1940 год. Медицинское обслуживание населения осуществляется одной больницей на 20 коек с родильным отделением, амбулаторией, женской консультацией, трахоматозным и вендиспансером. Штаты райбольницы: 5 врачей: хирург, педиатр, терапевт, акушер-гинеколог, дерматолог. В селе Черный Ануй работает врачебная участковая больница с дневным стационаром. Фельдшерские пункты в селах Белый Ануй, Талица, Ябоган, Красноярский, ими заведуют медсестры.

1950 год. Врачей – 6: Медведева, Мельников, Нечаев, Попов, Кузьмин и Васенко, ФП -16, средних медработников – 20.

1960 год. Одна центральная районная больница, три участковых, медперсонала – 26. В райбольнице работают: хирург, терапевт, акушер-гинеколог, педиатр, санитарный врач. Общая коечная сеть – 100, в ЦРБ – 50, одна санитарная машина, среднего медперсонала – 94.

В 1971 году начала работать в Усть-Канской СЭС Вялых Зинаида Михайловна (1946 г.р.) – баклаборант 1 квалификационной категории, отдавшая плодотворной работе 31 год, получившая в 1987 году удостоверение «Ветеран труда».

По ее воспоминаниям, лаборатория располагалась в маленькой комнате. Из оборудования был один маленький сушильный шкаф, который часто приходилось ремонтировать, аппарат Коха, в котором стерилизовались срезы текущим паром три дня подряд, и керосиновый термостат, это был ящик. Внизу которого стояла керосиновая лампа, с помощью которой поддерживалась температура 37°C, ставились чашки Петри, пробирки с посевами...

Рабочий день у меня начинался с запарки керосиновой лампы. Вместо дистиллированной воды приходилось использовать летом дождевую, а зимой снеговую, т.к. не было дистиллятора.

Потом лаборатория разместилась в другом здании, мы получили автоклав, три электротермостата, сушильный шкаф.

Работал со знаменательными людьми: главный врач, она же эпидемиолог, Наумова Любовь Александровна, Каноян Рубен Гургенович, Белкин Николай Трофимович, Моргун Владимир Леонтьевич (помощник эпидемиолога), Корнева Раиса Федоровна (дезинфектор), Папитова Любовь Васильевна (помощник санитарного врача), Абакаева Надежда Ивановна (баклаборант), Тенгерекоев Валентин Алексеевич (помощник паразитолога), Тушминские Александр Анатольевич и Галина Петровна (врач бактериолог), водители Мамрашев Юрий Николаевич и Павлов Алексей Сергеевич; Гайдуков Владимир Иванович, Грязева Нина Петровна, Поливцева Лидия Ивановна, Казанцева Надежда Степановна.

В районе в разные годы работали главными санитарными врачами Наумова Л.А., Каноян Р.Г., Гайдуков В.И., Толмачев Ю.А., Тушминский А.А., исполняющими обязанности – Белкин Н.Т., Моргун В.Л., Тенгерекоев В.А., с апреля 2001 года – Шестакова Марина Анатольевна.

Это все работники СЭС, которые загружали баклабораторию, с которыми мы работали в дружбе и согласии, и был это очень, очень хороший коллектив.

Все эти годы я училась и старалась передать знания другим. Все эти годы моими учителями – наставниками были Смирнова Г.Г., Косаева А.У., Зарубина Л.Т., Гранкина Н.В. – врачи-бактериологи Республиканского ЦГСЭН и лаборанты Л.Борзикова, А.Ерогова, Л. Маскачакова, О.Зырянова.

Большое всем спасибо.»

Из истории санитарной службы Турачакского района – по воспоминаниям Чернолицкой Олимпиады Евсеевны (1927 г.р.): «После окончания медшколы в 1946 г. нас, несколько человек, оставили на переподготовку по санитарии.

Меня направили в Турачак на самолете. В ноябре 1946 года я приехала в село Турачак в райздравотдел, где был заведующий райздравом Горюнов Сергей Вндреевич, он же был госсанинспектором и эпидемиологом, а главным врачом была Воронцова Таисья Михайловна. Санэпидстанция находилась в маленьком пятистенном домике – прихожая и комната, где стояли четыре стола: для заведующего райздравом, помощника эпидемиолога, бухгалтера и кассира.

С.Горюнов встретил меня с радостью: «О, теперь будет у меня помощник!» При санэпидстанции было два дезинфектора. Сергей Андреевич мне подсказывал, как работать, давал задание на день, после работы спрашивал, что сделано. Обследовала пищевые, коммунальные предприятия. В районе было очень много инфекционных больных сыпным и брюшным тифом, корью, скарлатиной, трахомой, сифилисом и т.д.

Мы с дезинфектором обрабатывали инфекционные очаги. На участки выезжали на лошадях: зимой, лошадь, запряженная в сани, летом – с телегой, весной и осенью – верхом, в ближние поселки – пешком, такие как Санькино, Заготскот, Лебедское. В этих населенных пунктах не было медицинских работников.

Инфекционных больных госпитализировали в изолятор, который находился на территории больницы, в избушке – для сыпного тифа и отдельно – для других инфекций.

Выезжали с дезинфектором и к рабочим на лесозаготовительные участки, в сыпнотифозные очаги. Все вещи прожаривали в банях-каменках. На вешалках развешивали одежду верхнюю и постель, а нательную – стирали и проглаживали.

Проводили подворные обходы для выявления завшивленности, трахомы и т.д. Очень плохие были дороги, телеги и лошади вязли в грязи. Люди жили очень бедно. Санитарное состояние пищевых предприятий, магазинов было неудовлетворительным. За санитарные нарушения наказывали, но штрафы были небольшие, больше жалели нарушителей.

В последующем – работала в лечебной сети. Трудности эти незабываемы, а бескорыстный труд санитарных работников славен».

Главным санитарным врачом Турачакской СЭС и ЦГСЭН работали: Короткова Нина Николаевна (1965-1966 гг.), это была очень грамотный организатор службы, Ястребцов (1967-1968 гг.), Сайхалов З.С. (1968-1970 гг.), Макаров И.Н. (1971 г.), Алина Т.В. (1972-1974 гг.), Никитин П.С. (1974-1979 гг.), Абрамов В.А. (1979-1988 гг.) – в его бытность укрепилась материальная база, построено здание баклаборатории, гараж, укрепились связи с администрацией района, наступательное плановое развитие СЭС службы и улучшение санэпидсостояния района; Шуманский А.А. (1988-2002 гг.), с 2002 г. – Фролов С.А.

Газета «Улаганын солундары» в ноябрьском номере 2002 года опубликовала статью «Развитие санитарной службы в Улаганском районе». Привожу ее с сокращениями: «В послевоенные годы в с.Улаган функционировал аймздравотдел, где работало 3 человека: зав. лечебной частью, зав.врачебно-профилактическим делом по детству и зав. по гигиене и санитарии. Аймздравотдел располагался в деревянном здании, в двух комнатах, бухгалтерия была общая.

В конце 50-х годов после упразднения аймздравотдела образовалось санитарное отделение в составе больницы. В санитарном отделении работали помощник эпидемиолога, помощник санитарного врача со средним медицинским образованием.

В конце 60-х годов при переводе района в поселок Акташ было построено отдельное

здание и начали приезжать первые врачи со специальным образованием санитарно-гигиенического профиля. Увеличился штат, выделена техника. В Улаганском кусту работал один человек. В 1982 году район перевели в село Улаган, - построено три здания: 1 – административное, 1 – для баклаборатории, и одно под жилье врачам.

Одновременно в поселке Акташ находился филиал Улаганской санэпидстанции с бактериологической лабораторией. В 2001 году администрацией Улаганского района выделено здание в центре села, бывшим родильном отделении Улаганской ЦРБ.

... Первым санитарным фельдшером в районе является Казанаква Людмила Михайловна. В 1952 году приехала по распределению и работала до выхода на пенсию. Во времена работы Людмилы Михайловны регистрировалось очень много инфекций и вспышек. Постоянно выезжали на ликвидации вспышек дизентерии, гепатитов, капельных инфекций, вензаболеваний, неделями жили в командировках. Между населенными пунктами не было дорог, передвигались пешком. На дальние расстояния – в Балыкчу, Язулу выдавались лошади, в штате сан.службы был конюх; летом заготавливали сено для лошадей, выдавали спецодежду для работников: тулупы, валенки. Электричество было временное, часто были перебои, термостаты работали на керосине. Первым санитарным врачом в районе считался Сукач Валерий Акимович (приехал в начале 70-х годов). На протяжении 30 лет сменилось 12 главных санитарных врачей, 2 исполняющих обязанности. Врачи были все приезжие, отработав год-два уезжали.

Работники Улаганского ЦГСЭН хорошо отзываются о бывших главных санитарных врачах – Сукач В.М., Сметанине Михаиле Арефьевиче (работал в 1980-1982 гг.), Фролове Сергее Александровиче (с 1989 по 1991 гг., позднее переехал в Турачакский ЦГСЭН).

За 80 лет ... снизилась заболеваемость активным туберкулезом, корью, коклюшем, эпидемическим паротитом, ликвидированы вспышки педикулеза, чесотки, сифилиса...»

От автора. В 1950 году в СЭС работали Казанаква Л.М. и Кызлакова А. (младшая медсестра), в 60-е годы Арсиштам Н.Я., А. Попова, Казанаква Л.М., многие годы Топина А.Н., помощник эпидемиолога.

В Усть-Коксинском районе санитарная инспекция была организована в 1953 году при районном отделе здравоохранения.

Первым санитарным врачом была Щеглова Валентина Петровна, а ее единственным помощником Рехтина Агафья Сафроновна. Располагалась инспекция в небольшой комнате при райздравотделе, транспортным средством была лошадь.

В 1954 году в госсанинспекцию по направлению из г.Иркутска приехала Попова Нина Петровна, ставшая организатором лаборатории: в одном из приспособленных зданий села было выделено небольшое помещение. Работала лаборатория на керосине. В конце 50-х годов главным санитарным врачом становится Олькова Ольга Петровна. Расширяется штат специалистов, в основном за счет помощников эпидемиологов. С 1956 года начинают работать Черепанова Елена Елисеевна, Нестерова Нина Илларионовна, выпускники медицинского училища г.Ростов на Дону. Санитарная служба имеет уже отдельное здание и использованное помещение бактериологической лаборатории, а также мотоцикл ИЖ для служебных командировок.

В середине шестидесятых годов было построено за счет средств профилактического отдела дезинфекции одноэтажное деревянное здание для санитарной службы, увеличен штат баклаборатории, приобретено лабораторное оборудование, передвижная дезинфекционная камера, санитарный автомобиль УАЗ-452, грузовой – ГАЗ-51.

С 1972 года санитарную службу возглавляет санитарный врач Ярлыченков Ю.В., а баклабораторию Ярлыченкова С.А.

С 1975 года руководит санитарной службой Эдоков Анатолий Иванович. В 1976 году служба обретает новое блочное здание, что позволило расширить площадь бактериологической лаборатории и организовать химическую лабораторию.

С 1978 года работают помощники врачей Утятникова Т.М., Кудрявцева А.В., Коханова В.Н., Курбатова Тамара Ивановна, Скворцова Надежда Сергеевна, дезинфектор Сидорова Екатерина Ермолаевна, с 1983 года – Сартакова Антонина Прокопьевна, помощник врача-паразитолога.

Самый молодой в республике – Центр Госсанэпиднадзора в Чемальском районе – образован 7 сентября 1992 года приказом главного государственного санитарного врача по Республике Алтай с организацией Чемальского района. Оперативно проведена организационная работа, налажена работа санбаклаборатории, создан отдел профилактической дезинфекции.

Штат Центра ГСЭН был сформирован в основном из опытных работников Эликмонарского санэпидотдела, хорошо знавших проблемы подведомственной территории: Кабина Надежда Артемьевна, помощник эпидемиолога; Кармышева Татьяна Моисеевна – фельдшер-лаборант санбаклаборатории; Крельтина Тамара Никитична – лаборант-паразитолог; главный санитарный врач Романов Михаил Степанович. Коллективом успешно решаются вопросы профилактики инфекционной заболеваемости, взаимодействие с органами власти. С разработкой и реализацией планов по улучшению санитарно-технического состояния школ, ДДУ, санаториев, ЦРБ; улучшения водоснабжения населения и др.

Историческая справка: район ранее имел другое название – Эликманарский; входил, не будучи самостоятельным, в состав то Шебалинского, то Майминского районов.

С 1950 года начал работать как санэпидотдел Эликмонарской участковой больницы, его возглавлял до 1961 года Тозыяков Иван Фомич, 1961-1976 гг – Кузьмин Леонид Васильевич, в эти годы работают в отделе Креслина Августа Николаевна - дезинфектор СЭО, Красавин Виктор Дмитриевич - помощник эпидемиолога, Кумадина Клавдия Никифоровна – лаборант-бактериолог.

Из истории санитарной службы Шебалинского района, образованной в 1950 году.

Находилась в маленькой однокомнатной избушке. Исполняли обязанности главного врача средние медицинские работники: Громоздина Мария Ивановна, Амурчаков Василий Иванович (помощник паразитолога). Первым главным врачом был врач Заикин.

В начале 60-х годов СЭС перевели в одноэтажное здание, где располагалась и

баклаборатория. Приобретается дезкамера.

В 1985 году СЭС перевели в приспособленное здание (раньше – родильный дом).

В 2003 году построено типовое здание Центра ГСЭН. Вот имена тех, кто создавал и развивал санитарную службу в Шебалинском районе: Эдокова Дарья Ефимовна (дезинструктор), дезинфекторы профотдела: Фефелова А.А., Бондарева Р.М., Лопарева Е.Ф., Семенова К.С., Сидорова Г.И., Самуйлова Г.Н. (лаборант-бактериолог), Ракшина Р.Ф. и Ветохина Л.М. – помощники эпидемиолога; Фомкина Л.Б. – помощник санитарного врача; главные врачи Архипов Г.С., Васильев Г.В., Трифонов С.В.

Уникальным в географическом и природном-климатическом положении оказался Кош-Агачский район, уже в названии которого отражено отсутствие леса на его территории, с резко континентальным климатом, каменистой почвой, весьма скудной растительностью. Само село Кош-Агач основано в 1801 году.

По архивным данным истории Кош-Агачского района, в 1925 году в Кош-Агаче работает один врач Шемитовский, два фельдшера, один из них Башкатов Прокопий С., он же помощник заведующего аймздравотделом, медсестра Петрова-Круковская. Появилась необходимость открытия стационара для лечения больных, проживающих в аилах.

В 30-е годы (двадцатого столетия) главным врачом работает Матвеева Елизавета Николаевна, медсестрой Барышева Анфиса Семеновна. В 1931 году работают один врач, фельдшер, акушерка, из них двое русских и один алтаец.

В марте 1932 года ликвидировали черную оспу в селе Джазатор.

На 1 мая 1932 года в районе работают 23 медработника.

В 1933 году в районе было три медучастка: в Чибите с 1933 года работал фельдшером

Виллисов, в Джазаторском акушерском пункте – акушерка Деревянкина, в Чаган-Узуне с 1935 г. медсестра Гортулова.

В 1935 году – заведующая аймакздравотделом Вырышева Вера Дмитриевна 1911 г.р.

В 1940 году в аймаке имелась одна больница с 25 койками, 3 врачами, 8 фельдшерами, 3-мя акушерками, одним дезинфектором, заведующим больницей был Юков Алексей Григорьевич, врач Храмова Надежда Ивановна, педиатр Павлова Серафима Васильевна.

По архивным данным впервые о СЭС в Кош-Агачском районе упоминается в книге приказов по Кош-Агачской больнице в 1940 году, санитарная служба входила в ее состав до 1990 года.

В сентябре 1941 года, вместо ушедшего на фронт Уварова Алексея Григорьевича, заведующей здравотделом назначена Блохина Анисья Михайловна, с 1943 года вместо Павловой, ушедшей на фронт, заведующей аймакбольницей назначена Параева Н.Т. До 1949 года главным врачом работала Малинина Н.Г., с сентября 1949 года заведующим аймакздравотделом работал фельдшер Волинчиков Иван Назарович.

В 1949 году работали три врача: Суразаков Т.Д., Морозова О.С., Попова В.И., семь фельдшеров: Митина, Бедерева, Косорубкова, Кужанова, Петрова, Дорошенко, Колегова и акушерка Хохлина.

В 1950 году главным врачом были Морозова О.С., Емельянова З.Е., дезинфектором Михайлова Луиза. С 1 января 1950 года открыт ФАП в с.Мухор-Тархата, заведующая – фельдшер Кужакова.

Заведовали ФАПами в Кокоря – Алмадакова, Казахское – Колесникова, Чаган-Узун – Дорошенко, Курвй – Чернышова, М.Тархата – Кужакова, Чибит – Ерохина, Акташ – Колесова, Джазатор – Ачкасова, Ташанта – Емельянова, Колгуты – врач Гавриков.

С 1951 года главным врачом СЭС была Анисимова А.М. В 1945 году в Кош-Агач приехала семья врачей Голиковых, Владимир Степанович стал главным врачом СЭС; 1955-1956 годы – главным врачом была Павлова Лидия Андреевна.

С марта 1957 года заместителем главного врача по санэпидвопросам работает Милованова С.Б., с 1958 года – Савко Г.Г., 1961 г. – Румянцев П.В. и Черкашин Г.Д. и три помощника: 2 – санитарного врача: Силина М.Н., Выдрин В.М. и помощник эпидемиолога Перчик В.Л.

С 1964 по 1967 год – зам.главного врача по санэпидвопросам Пашкевич Т.В., в 1968-1970 гг. – Тенгерекоев В.А., 1970-1972 гг. – Челтушева Л.П.

В 1971 году для СЭС выделено отдельное здание, в котором размещались до 1990 года.

С августа 1972 года в течение 3-х лет главным врачом СЭС был Эдоков Анатолий Иванович, переехавший в Усть-Коксу для работы в СЭС.

Главным врачом СЭС последующих лет: Ойроткина В.Г., Абрамов В.А., Породина В.М., Скасырев Н.И., Оспанова Анна Озулаевна (1979-1983 гг.), Скачков Ю. (1983-1988 гг.), Рустумханов Айдар Фаридович (эпидемиолог), Карелин Олег Анатольевич (1989-1991 гг.), (В этот период произошла реорганизация санитарной службы в санэпиднадзор. Служба получает для работы здание бывшей почты, очень холодное), Першин А.Ю. (1991 г. в штате – 16 сотрудников, переименован санэпиднадзор в ЦГСЭН), Молодых Е.Д. Цыганков И.В., Тегерикова Инесса Маратовна (1994-2001 гг, проведен ремонт здания ЦГСЭН, пристройка лаборатории), Лукьянова Елена Владимировна, с 2004 г – Калиев Серикбол Джалдубекович. Больше 20 лет работают Шонхорова Галина Боробоковна (помэпидемиолога, лаборант-бактериолог, лаборант-гельминтолог), Чернова Евдокия Иосифовна (помощник санитарного врача), Мурзагулова Лиза Диренченевна (лаборант-бактериолог).

Роспотребнадзор вчера, сегодня, завтра

Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Алтай

(Управление Роспотребнадзора по Республике Алтай)